

小苕尖"闯"出新天地

"委托种植+包销"模式走出产业共富路

□ 见习记者 王雯静 全媒体记者 李好

近日,雁江区宝台镇转龙村的苕尖种 植基地里一派忙碌。村民们弯腰采摘,手 指轻巧地掐下苕尖嫩芽,不一会儿,身边 的竹筐便垒起层层翠绿。几个小时后,这 些新鲜的苕尖将搭乘专车前往成都市双 流区,成为当地商超、菜市里抢手的"明星

"今天天气好,动作快,一人能摘一 百多斤呢!"村民胡绍菊麻利地掐下苕 尖,额角汗珠映着脸上的笑容滑落。不 远处,几名农户也忙碌在没过小腿的苕 尖丛中,竹筐里的苕尖以肉眼可见的速

采摘下来的苕尖被迅速送往基地附 近的加工点。在这里,村民们正分工协 作,对苕尖进行初加工:剪去老根、捆扎成 把、装箱待运……一系列操作行云流水、 有条不紊。"我们的苕尖从3月份开始采 摘,一直要持续到11月中旬,这让我们附 近闲置在家的村民能够有活干、有钱拿, 平均每个月能够挣到3000多元。"宝台镇 雁东农业发展有限公司负责人舒代忠介 绍,这份在"家门口"就能挣工资的工作, 为村民生活带来了实惠。

今年6月,资阳瑞达产投集团下属合 资公司——资阳瑞雁生态农业发展有限 公司,与宝台镇雁东农业发展有限公司达 成战略合作,对春天沟村、凉水村、转龙村 约230亩苕尖种植基地进行产业化运 营。基地实行"委托种植+包销"的模式,



村民们正在采摘苕尖。全媒体记者 张建 摄

让农户们不再担心苕尖的销路,只需专注 种植、采摘。如今,新鲜苕尖从过去的"田 间副产"变成了"致富主角"。截至8月 底,230亩苕尖种植基地实现日均产量 1600斤,累计销售量13万余斤,销售额达 18万元。

产业带动下的共富成效清晰可见。 "运营以来,我们通过土地流转金、委托 运营费和采摘劳务费,保证村集体和农 户稳定受益,为当地村集体增收17.5万 元。"资阳瑞雁生态农业发展有限公司苕 尖项目负责人谢雨伦介绍,苕尖种植技 术相对简单,属劳动密集型,能够有效吸 纳农村闲置劳动力,为农民提供稳定的 增收渠道。

目前,该公司已经与民康汇达成初步

合作意向,计划利用民康汇广元基地冷链 运输车进行苕尖试销工作,采用"特供蔬 菜"的高标准包装,探索"爆品"推广模式, 助力资阳苕尖打入省外高端市场。

从分散种植到产业化经营,从本地批 发到迈向全国,一车车新鲜的苕尖,正承 载着村民们增收致富、产业振兴的期盼奔

乐至石佛镇: 干亩高粱"映红"乡村振兴路

□ 张凤莉

秋来五谷丰,高粱别样红。近日,在 乐至县石佛镇,千亩高粱迎来大丰收— 沉甸甸的穗头随风摇曳、籽粒饱满,映出 一幅火红的丰收画卷。

4台联合收割机在田间来回穿梭,轰 鸣声中,一次性完成收割、脱粒、秸秆粉 碎,将秋日的繁忙与喜悦,"写"满了这片 希望的田野。

"今年我们改种的'白粮10号'新品

种,亩产突破了700斤!"乐至县慧樾顺农 业发展专业合作社负责人曾宪玖抓起一 把刚收获的高粱,脸上洋溢着丰收的喜 悦。这位2022年从成都彭州来的"新农 人",通过招商引资在石佛镇流转了2400 余亩土地,当起了"现代农场主"。

谈及转型,曾宪玖坦言:"以前的红樱 子品种,产量和市场销售都遇到了瓶颈。 新品种抗性好、产量高,更受酒厂欢迎。" 科技赋能,让土地生"金"。今年,合作社 种植的1400余亩高粱预计总产值能轻松

突破百万元大关。

在合作社的现代化加工区,新粮的清 香扑鼻而来。高粱经过全自动烘干设备 和精选机的"洗礼",杂质被剔除,颗粒归 仓。"我们的高粱主要供应成都和本地的 酒厂,是酿制高品质白酒的'细粮'。"曾宪

值得一提的是,高粱收割完毕后,土 地将立即轮作小麦。"高粱—小麦"绿色循 环模式,让每一寸土地都"忙"起来,实现

产业兴旺,乡村就有了活力。高粱产 业也拓宽了当地村民的增收渠道。合作 社常年提供近20个固定岗位,农忙时用 工超过30人。"去年我们发放的务工工资 就有50万元,让不少村民实现了在'家门 口'就业。"曾宪玖补充道。

石佛镇超过3000亩的"麦—粱"轮作区, 只是乐至农业规模化、机械化发展的生动缩 影。通过培育新型经营主体,乐至正以特色 产业与科技创新双轮驱动,走出一条农业 强、农村美、农民富的振兴之路。

安岳龙台镇:1.24万亩水稻开镰 机械化作业绘就丰收图

□ 周倩

金秋时节,安岳县龙台镇的稻田化作 一片金色海洋,1.24万亩水稻迎来集中收 割期。田间地头,收割机往来穿梭,"喜看 稻菽千重浪"的丰收画卷正徐徐铺展。

近日,笔者走进龙台镇滑狮村的水 稻小麦轮作基地,只见沉甸甸的金色稻 穗铺满农田,收割机驶过,稻禾被卷入机 器……短短十几分钟,整片稻田便收割 完毕。随后,满载稻谷的收割机驶至田 边,通过伸缩卸粮筒将粮食输送至运粮

石羊镇川平家庭农场业主杨邓平介 绍:"今年我们在滑狮村种植了610亩水 稻。资阳市、安岳县及乐至县农业农村局 工作人员刚刚进行了测产,亩产达703公 斤,预计总产值约110万元。收割后的水 稻将送往烘干中心处理,随后运交国库。"

今年夏季,安岳部分区域出现干旱天 气。为保障水稻产量,当地农户与种植主 体提前采取补救措施,最大限度地减轻了

旱情影响。

"前期干旱时,我们依托基地灌溉设 备及时补水,加上种植的是中晚稻品种, 因此收成未受明显影响,今年仍是一个丰 收年。"杨邓平说。

近年来,龙台镇持续推动农业提质增 效,多措并举夯实发展基础。在基础设施 建设方面,累计建成高标准农田6000余 亩,为农业稳产提供了"硬支撑";技术赋 能方面,积极推广优质作物品种与无人机 飞防技术,农技人员深入田间指导病虫害

防治,有效提升了种植效率与管护水平; 模式创新与服务优化方面,在滑狮村等村 推进共营制试点,新建桥墩村粮油产后服 务中心,并计划在滑狮村组建农机服务 队,全方位护航农业发展。

下一步,龙台镇将持续深化农旅融 合,引进优质经济作物,发展乡村旅游,培 育电商人才拓宽销售渠道。同时,探索 "村集体经济+农户+企业"联营模式,推 动农业产业链向精深加工延伸,提升附加 值,助力乡村振兴。

"世界精神卫生日"校园活动温暖学子心

本报讯(见习记者 王雯静 曾昕记者 凌曦曦 刘一笑)10月10 日是第34个"世界精神卫生日",资阳市残联、团市委、市卫健委 联合在资阳环境科技职业学院开展"人人享有心理健康服务"在 校青年残疾预防知识宣传教育活动,帮助在校青年正确认识心理 问题与精神疾病,增强残疾预防意识,从源头降低心理疾病与残 疾发生的风险。

活动特邀资阳市精神卫生中心心理健康专家罗薇担任"心灵 导师",她以真实案例为切入点,结合趣味互动游戏,将专业的心 理健康知识转化为学生"听得懂、用得上"的实用知识。从常见心 理问题的识别,到残疾预防的核心要点,层层推进的讲解,让在场 学生深刻体会到心理健康的重要性,"预防为先"的理念也随之深

"以前总觉得心理问题离自己很远,但今天的案例让我深受 警醒!"参与活动的学生张浩南感慨道,"今后我不仅会更加关注 自己的心理状态,也会把学到的知识分享给身边的亲友。"

除开展讲座外,市残联、市精神卫生中心志愿者还通过心理 健康宣传手册及定制宣传物品,巧妙地将健康意识融入学生的日 常场景,吸引了不少学生咨询,现场氛围热烈。

此次"世界精神卫生日"进校园活动,以生动鲜活的形式搭建 心理健康学习的平台,从源头上为青年学生的健康成长筑起了一 道坚实的"心理防护墙"。

资阳市第五届运动会羽毛球比赛开赛

本报讯(全媒体记者 胡灿凤)10月10日,"四川农商银行杯" 资阳市第五届运动会(成年人组)羽毛球比赛在资阳市凌羽羽毛 球馆拉开帷幕,全市21支队伍、316名运动员以球会友,展开激烈 角逐。

本次比赛项目丰富,设有男子单打、女子单打、男子双打、女 子双打以及男女混合双打等多个项目。比赛采用分组循环和淘 汰赛相结合的赛制,最终将分别决出团体项目和个人项目的前八 名。赛场上,运动员们个个精神抖擞、斗志昂扬,扣杀、吊球、网前 截击……展现出了高超的竞技水平和良好的体育精神风貌。

参赛选手干滔激动地表示:"参加这样的比赛,不仅能释放 日常工作生活中的压力,还能结识很多志同道合的朋友。我会 把赛场上的拼搏精神和团队意识融入今后的工作中,激励自己 不断前进。"

据了解,赛事将持续至10月12日。此次羽毛球比赛不仅为运 动员们提供切磋技艺、交流互动的平台,也将极大地激发广大市民参 与体育锻炼的热情,营造"我运动、我健康、我快乐"的浓厚氛围。

乐至

古戏台变身观赛场 文体融合点燃乡村激情

□ 张凤莉

当古韵悠长的川剧戏台邂逅激情飞扬的绿茵赛场,会碰 撞出怎样的火花? 10月3日,在乐至县劳动镇的真红巷,一场 别开生面的观赛活动给出了生动答案: 古老的戏台前,近400 名游客齐聚一堂,通过直播共同为正在激战的"川超"资阳中 国牙谷队助威,展现了当地文旅融合的创新实践与乡村焕发 的崭新活力。

戏台中央,两台大屏幕电视机同步直播赛况,取代了往日的 锣鼓笙箫。引人注目的是,几位身着华丽戏服的川剧演员一边品 尝着地道的乐至烧烤,一边为球队呐喊助威。观众掌声、喝彩声 不断,小小的戏台变成了一片欢乐的海洋。

"在戏台前看足球直播,这种感觉太奇妙了!"现场观众邓 思懿兴奋地说,"烧烤的烟火气、大家的欢呼声和古老的建筑相 映,让我不仅感受到了比赛的激情,也感受到了乐至独特的文 化魅力。"

尝试。借助省级足球联赛的热度,将现代体育赛事直播引入传统 文化场景,以群众喜闻乐见的形式,盘活文化资源,丰富基层精神 文化生活,同时展示乐至"烧烤之乡"的独特魅力。

烧烤的烟火升腾,球迷的热情奔涌。这场在古戏台前上演的 现代体育"第二现场",不仅为远方的球队送去了最接地气的助 威,更让古老的乡村焕发出新的活力。



